

特 急

江门市安全生产委员会办公室 文件 江门市应急管理局

江安生办〔2021〕28号

转发广东省安委会办公室 广东省应急管理厅 关于做好节后复工复产安全防范工作的通知

各市（区）安委会，市安委会有关成员单位：

现将《广东省安委会办公室 广东省应急管理厅关于做好节后复工复产安全防范工作的通知》（粤安办〔2021〕21号）转发给你们。现提出以下工作要求，请一并贯彻落实。

一、进一步提高思想认识和政治站位，采取有效举措防范化解各类安全重大风险。各地各部门要及时掌握本辖区、本行业企业复工复产实际情况，特别对危险化学品、非煤矿山等各类高危企业要进行专门登记造册，每日统计掌握最新的复工复产情况。要广泛组织开展线上线下检查，督促企业严格做好复工复产“六个一”并主动向县级监管部门报告落实情况。在全国“两会”结束前，要实行“一日一调度、一日一研判”，及时研究部署复工复产

产安全防范工作，坚决守住不发生较大以上事故这一底线。

二、进一步落实安全生产“一线三排”工作机制，盯紧关键部位和薄弱环节。各地各部门要以大概率思维应对小概率事件，高度关注道路交通、水上交通、渔业船舶、消防、建设施工、特种设备、景区景点、城镇燃气、森林防灭火等多个重点行业领域，把要害守好，把关键管好，抓细抓实抓好各项安全防范措施。要督促各个涉及高危作业的企业落实安全保障措施，确保符合安全生产条件方能开展生产经营活动。严格落实动火作业“三个一律”，严格执行有限空间作业“七不”禁令，严禁外包作业“一包了之、以包代管”，对开车投料作业要进行“空转”试验，做到不安全不开车、不安全不投料，对炸药转运装卸环节要明确火工品储存点和分发点，严禁违规作业。

三、进一步加强安全监管高压态势，不断提升行政执法的震慑力。各地各部门要紧紧牵牢企业主体责任这个“牛鼻子”，立即组织开展有针对性的执法检查以及多部门联合检查，依法严厉打击各类非法违法行为，严查企业复工复产期间主要负责人责任悬空、企业实际控制人责任空挂虚挂等情况。同时，要进一步加强警示教育和宣传引导，加大对典型事故案例和执法案例的宣传力度，坚持处罚和教育相结合，不以罚代管，不一罚了之，坚持以案促改，倒逼企业落实主体责任。

江门市安全生产委员会办公室



江门市应急管理局

2021年2月23日



公开方式：主动公开

抄送：各市（区）安委办。

江门市安全生产委员会办公室

2021年2月23日印发

校对人：胡皓楠

广东省安全生产委员会办公室文件 广东省应急管理厅

粤安办〔2021〕21号

广东省安委会办公室 广东省应急管理厅 关于做好节后复工复产安全防范工作的通知

各地级以上市安委会，省安委会有关成员单位：

节后复工复产历来是安全生产关键期。今年春节期间，大量务工人员就地过年，复工复产节奏将明显快于往年，安全风险正在积聚。为切实加强节后复工复产安全防范，严防各类事故发生，确保元宵节和全国“两会”期间安全稳定，现就有关事项通知如下：

一、摸清底数抓防范。各地各有关部门要动态掌握企业复工复产情况，每日对危化品生产企业、非煤矿山企业等高危行业企业复工复产情况进行统计造册。要严格落实复工复产“六个一”

措施（召开一次领导班子安全生产专题会议、制定一份周密的复工复产方案、召开一次全体员工大会、开展一次全员安全教育、制定一套应急处置方案、开展一次全厂性安全检查），坚决做到安全管理不到位不复产、防范措施不落实不复产、隐患问题不清零不复产。要督促高危行业企业在复工复产前，主动向属地负有安全生产监管职责的县级部门报告“六个一”落实情况。要在全国“两会”结束前，广泛组织开展线上线下检查，实行“一日一调度、一日一研判”，科学调度、及时部署复工复产安全防范工作。

二、盯住关键抓防范。复工复产安全防范不能只讲经验、不讲措施。各地各有关部门要用好“一线三排”机制，盯住关键处，管到要害处。**要紧盯动火作业环节**，严格落实动火作业“三个一律”，一律不准进行交叉作业、一律清除现场可燃物质、一律检测气体含量、保持良好通风，严防动火引发火灾、爆炸。**要紧盯开车投料作业环节**，原则上，开车投料前要进行设施设备“空转”试验，对管线、仪表、危险气体含量等进行全面检查检测，及时排除事故隐患，做到不安全不开车、不安全不投料。**要紧盯清池作业环节**，严格执行有限空间作业“七不”禁令，做到未经风险辨识不作业、未经通风和检测合格不作业、不佩戴劳动防护用品不作业、没有监护不作业、电气设备不符合规定不作业、未经审批不作业、未经培训演练不作业。**要紧盯炸药转运装卸环节**，按要求设置火工品储存点和分发点，严禁用电机车或铲运机装卸爆破

材料，严禁炸药与雷管同车运送，严禁在井口、井底车场停放、分发爆破材料，严禁边打眼边装药、边卸药边装药、边联线边装药。**紧盯外包作业环节**，推广韶关丹霞冶炼厂对外包队伍实行全员、全过程管理经验，把外来施工单位和人员统一纳入企业安全管理，严禁一包了之、以包代管。**紧盯主要负责人责任落实**，严查企业复工复产期间是否在岗在位，严防企业实际控制人逃避责任、空挂虚挂。

三、精准执法抓防范。地方各级负有安全生产监管职责的部门是执法工作的主体，要切实发挥执法的尖刀和拳头作用，紧盯动火作业、开车投料、清池作业、炸药转运装卸作业、外包作业、主要负责人责任落实等关键环节不放松，严查“六个一”措施落实情况。对海上交通等事故多发的行业领域，要组织公安、交通、海事、住建、消防等部门开展联合执法，坚决遏制住事故上升势头。要充分利用网站、微信公众号、电视台、应急广播、报纸等平台，加大典型事故案例和执法案件警示教育宣传力度，营造“不安全不复工”的浓厚安全氛围。

四、聚焦重点抓防范。各地各有关部门既要警惕和防范自己所负责领域内的重大风险，也密切关注全局性重大风险。**要防范化解海上交通安全风险**，紧盯渔船和砂石船，用好渔船安全生产“六个100%”、海上砂石船“六禁”等实招硬招，打好海上交通安全翻身仗。**要防范化解建筑施工事故风险**，紧盯高支模、深基坑、起重机械吊装安拆、地下工程暗挖等危大工程，全面实行危大工

程主动报告制度，做到施工前有施工方案、有监理人员到场、有施工单位负责人在场、有安全预案。要防范化解消防安全风险，发动镇村干部和志愿者，挨家挨户、扎实开展“敲门行动”，及时消除老旧电气线路安全隐患，坚决清理“三小”场所违规住人及电动车违规停放充电等问题，严防“小火亡人”。要防范化解森林火灾风险，逐条逐项落实“包山头、守路口、盯重点、签责任、打早小”措施，坚决遏制住森林火灾蔓延势头。其他各行业领域都要结合实际，抓实抓细抓牢安全防范各项工作。

五、提振精神抓防范。各地、各有关部门要毫不动摇地贯彻以人民为中心的发展思想，坚持人民至上、生命至上，统筹好发展和安全，做到“对生命只有站位没有本位，对风险只有担心没有放心，对隐患只有考验没有经验，对工作只有进展没有完成，对应急只有起点没有终点，对效果只讲潜绩不讲成绩”，着力破解“部署工作无重点、解决问题无闭环、研判风险无结论、面对困难无办法”的形式主义问题，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，打好复工复产安全防范这场硬仗，坚决守住不发生重特大事故底线。



2021年2月22日

公开方式：主动公开

抄报：林克庆常务副省长；

抄送：各地级以上市安委办。

广东省安全生产委员会办公室

2021年2月22日印发

校对责任人：综合协调处廖琦、林基深